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انحراف ترکیب روغن)=66000 – 65000( ×25=25000  

انحراف ترکیب شکر)=44000 – 45000( × 25)=25000(  

 (450000)=30 × (165000 – 150000)=انحراف بازده سواد

 (450000) جمع انحراف ترکیب مواد و بازده 

22500
750 =  بهاي استاندارد هر کیلو کیک از لحاظ مواد30

1000
220000 =

750
ℵ

→ℵ = 220000	×750
1000 = 165000 

انحراف مقدار مصرف آرد ) =100000 -  110000( × 20)= 200000(  

انحراف مقدار مواد مصرف شکر)=40000 – 45000( × 25)=125000(  

   (125000)=25×(65000- 40000)=انحراف مقدار مواد مصرف 

450000) 

:مثال  

کارت هزینه استاندارد یکی از محصولات . می کنداستاندارد استفاده یک شرکت تولید کننده قطعات یدکی از سیستم بهایابی 
:شرکت استانداردهاي زیر را براي مواد نشان می دهد  

 موادکیلوگرمنرخ استاندارد هر کیلوگرم مبلغ(ریال)

1400                                        70                              20الف              

200                                          40                               5          ب      

 ج             20                               20                                          500

  2100جمع هزینه هاي مواد یک واحد

)(ریال  42اي هر کیلو گرم کیلوگرم مواد بر 50هزینه استاندارد ترکیب 
ریال	2100
	کیلوگرم	50

2100ریال 2/52ارد هر کیلو گرم محصول نهاییدهزینه استان. کیلوگرم از محصول نهایی را تولید کند 40رد باید ترکیب استاندا. می باشد
  .است 40

  :نتایج واقعی دوره به شرح زیر است

  :ر مصرف شده استکیلو گرم به شرح زی 50000مواد خام به میزان 

  ریال  80کیلو گرم از قرار هر کیلو گرم  230000مواد الف          
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  ریال  35کیلو گرم از قرار هر کیلو گرم   50000مواد ب            

  ریال 250کیلو گرم از قرار هر کیلو گرم  220000مواد ج           

500000  

  :مطلوبست .کیلو گرم است 390000محصولات تکمیل شد بالغ بر 

را  تجزیه وتحلیل محصولات به نحوي که بیانگر انحراف نرخ مواد مصرفی،ترکیب و بازده مواد مصرفی باشد و همین طور انحراف  مقدار مصرف مواد
  .بدست آورده و رابطه آن را با انحراف ترکیب و بازده بیان کنید

	

20= 40 %        20الف                        
50 

5                        5رکیب استاندار    ب            ت
50=10%	

  

25         25ج            
50=50% 

  

 %      40=200000الف        

  500000×  %10=50000ب          

 %50=250000ج     

 

 

  انحراف ترکیب ماده الف )= 200000 - 230000(×70)=12100000(

  انحراف ترکیب ماده ب )= 50000 – 50000(×40=0

  انحراف ترکیب ماده ج)= 250000 – 220000(×20=600000

  انحذاف بازده مواد  )= 390000 – 400000(×5/52)=525000(

  جمع انحراف ترکیب و بازده مواد  )      2025000(              

500000×40=400000بازده مورد انتظار         
50=� 		40

ℵ
=50

500000  
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2100بهاي استاندارد هر کیلو از لحاظ مواد        
40 = 52/2  

  انحراف مصرف ماده الف)= 195000 - 230000( ×70)= 2450000(

  انحراف مصرف ماده ب )= 48750 – 50000(×40)= 50000(

  انحراف مصرف ماده ج= )243750 – 220000(×20=475000

                                                                 (2025000) 

  انحراف نرخ ماده مصرفی الف)= 70 – 80(×230000)=2300000(

  انحراف نرخ ماده مصرفی ب  )= 40 – 35(×50000=250000

  انحراف نرخ ماده مصرفی ج)= 20 – 25(×220000)=1100000(

)3150000(  

  :حسابداري بهایابی استاندارد

بر اساس نرخ هاي از پیش تعیین شده و رفتیم که بهاي تمام شده هر واحد از لحاظ مواد، دستمزد و سربار بایستی در سیستم بهایابی استاندارد یاد گ
  :جهت انعکاس هزینه هاي استاندارد  در دفاتر شرکت داراي سه روش جداگانه از یکدیگر می باشد که به شرح زیر می باشد. استاندارد محاسبه گردد

 روش مختلط یا درگانه-3 روش ناقص          -2           روش کامل یا یگانه    -1

  :روش ثبت کامل یا یگانه*

و نرخ هاي استاندارد بر اساس مقادیر استاندارد ) مواد، دستمزد و سربار(ن مصرف هزینه هاي تولید ادر این روش حساب کالاي در جریان ساخت در زم
  .بدهکار می شود

در نتیجه در این ثبت بین مقادیر  .مواد، دستمزد و سربار بر اساس مقادیر واقعی و نرخ هاي واقعی بستانکار می گردد اما طرف بستانکار آن یعنی کنترل
انحرافات تولید، در زمان ثبت بدهکار حساب  در نتیجه در روش یگانه، .و نرخ هاي در طرف ثبت، تفاوت هاي وجود دارد که بیانگر انحرافات هستند

هاي استاندارد بستانکار می شود و همچنین  بر اساس مقادیر و نرخ خت به وجود می آیند اما حساب کالاي در جریان ساختکالاي در جریان سا
  .بدهکار و بستانکار می شود حساب کالاي ساخته شده نیز بر اساس مقادیر استاندارد ونرخ هاي استاندارد

  :نکته

یعنی انحراف نرخ  .نرخ استاندارد نگهداري می نمایندرد نظر مواد خود را به در بسیاري از مسایل ممکن است مطرح شود که شرکت مو
فقط انحراف مصرف مواد ) ثبت بدهکار حساب کالاي درجریان ساخت(مواد در زمان خرید مواد محاسبه می شود و در زمان مصرف آن

  .محاسبه می شود
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  :روش ناقص

اما  .صرف  مواد، دستمزد و سربار بر اساس مقادیر واقعی و نرخ هاي واقعی بدهکار می شودحساب کالاي در جریان ساخت در زمان مدر روش ناقص، 
بدهکار و بستانکار حساب کار در جریان ساخت بر در نتیجه در این روش از آنجایی که دو طرف . ثبت بستانکار آن بر اساس مقادیر استاندارد است
  .ي عدم توازون می باشیماار شده اند، داراساس مقادیر و نرخ هاي متفاوت بدهکار و بستانک

ن دو طرف حساب کلاي در جریان د محاسبه شده و در ثبتی جهت توازبنابر این در پایان دوره، کلیه انحرافات نرخ و مقادیر اقلام هزینه هاي تولی
  .کار و بستانکار می شودلاي ساخته شده نیز بر اساس مقادیر و نرخ هاي استاندارد بدهادر این روش ک. ساخت ثبت می شود

  :روش مختلط یا دوگانه

دستمزد و سربار بر اساس مقادیر  در روش مختلط حساب کالاي درجریان ساخت در زمان مصرف مواد، .این روش ، ترکیبی از دو روش قبلی می باشد
  ، بر اساس مقادیر واقعی و نرخ هاي واقعی بستانکار و سربار در این زمان، دستمزد مواد هکار می شود و حساب کنترلواقعی و نرخ هاي استاندارد بد

در نتیجه، در این هنگام بین نرخ هاي دوطرف ثبت داراي اختلاف می باشد که بیانگر انحراف نرخ هستند بدین لحاظ انحراف نرخ مواد و  .می شود
  .دستمزد و سربار در زمان ثبت بدهکار حساب کالاهاي درجریان ساخت ثبت می شوند

بین  ایان دوره مالی از آن جایی که طی دوره حساب کالاي در جریان ساخت، بر اساس مقادیر و نرخ استاندارد بستانکار شده است، داراي مغایرتیدر پ
ر بار مواد مصرفی و انحراف کارایی دستمزد و سردابنابراین انحرافات مقادیر شامل انحراف مق. دو طرف حساب کالا هاي درجریان ساخت  می باشیم

  .یان ساخت ثبت می شوندرن حساب کالا هاي درجمحاسبه شده و در ثبتی جهت تواز

  . در روش مختلط نیز حساب کالاي ساخته شده بر اساس مقادیر و نرخ هاي استاندارد بدهکار و بستانکار می شود

  :ثبت روش یگانه

 QS×RS     کاالاي در جریان ساخت                                 **           =Aواقعی  

  استاندارد                                                 S=**                                                      انحراف نرخ و مقدار          

QA×RQA           کنترل مواد ، دستمز و سربار** =Q مقدار  

  ریال = R**          انحراف نرخ و مقدار                   

  :ثبت روش مختلط

 QA×RS    کالاي در یان ساخت   **  

  **                انحراف نرخ 

QA×RA            کنترل مواد، دستمزد، سربار**  

  **انحراف نرخ                                                  
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  :نکته

انحرافات در صورتی . بت بدهکار حساب کالاي در جریان ساخت می باشدثوجود بر روي در سه روش یگانه، ناقص و مختلط تنها تفاوت م
      در نتیجه داراي ماهیت بستانکار .اما در صورتی که انحراف موجود مساعد باشند. که نا مساعد باشد، داراي ماهیت بدهکار هستند

 .هادر آمد:می باشد مانند

  :مثال

در این شرکت هزینه هاي استاندارد و مورد انتظار تولیدات به قرار زیر . بر اساس بهایابی استاندارد می باشد مرحله ايشرکت آلفا داراي سیستم بهایابی 
  :درکارت استاندارد آورده شده است

  ریال واحد         2کارت استاندارد تولید 

  90                      ریال  60کیلو، هر کیلو به نرخ  5/1ماده مستقیم 

  50                   ریال 50هر ساعت به نرخ ساعت،1مزد مستقیم دست

  40               ریال 40سربار ثابت به ازاي هر ساعت دستمزد مستقیم 

  15 ریال               15سربار متغیر به ازاي هر ساعت دستمزد مستقیم 

  195  

  واحد 60000تولید بودجه

  :ملیاتی رخ داده اطلاعات زیر در دسترس می باشدطی دوره گذشته بر اساس فعالیت هاي ع

  واحد 50000به انبار واحدهاي تکمیل شده و انتقال یافته 

  .تکمیل بوده است% 70و تبدیل % 100واحد که ازر لحاظ مواد  31000ساخت  پایان دوره  کار درجریان

  .تکمیل بوده است% 60و تبدیل %80واحد که از لحاظ مواد  25000کار درجریان ساخت اول دوره 

  ریال 145واحد به نرخ هر واحد  45000واحد هاي فروش رفته 

  ریال 65کیلو به نرخ هر کیلو  50000مواد مستقیم خریداري شده 

  ریال 36ساعت به نرخ هر ساعت  29000مستقیم دستمزد 

  ریال  1600000سربار واقعی کار خانه 
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  :بر اساس اطلاعات مذکور مطلوبست

  بر اساس روش یگانه، ناقص و مختلطفوق در دفاتر روزنامه شرکت  ثبت کلیه موارد

 FIFOجدول معادل آحاد تولید  

  تبدیل                         مواد                                          شرح       

  31000×%70=20000                                 50000                    50000                      واحد هاي تکمیل شده

  31000                     31000کار درجریان ساحت پایان دوره          +)

  )15000(                  20000(           کار در جریان ساخت اول دوره)-

                                                 ٠٠٥٦٧                   ٠٠٠/٦١                                         

  

  :روش یگانھ

  ٥٠٠٠٠×٦٥=                                                                   ٣٢٥٠٠٠٠کنترل مواد         :                    ثبت خرید مواد_١

      ٣٢٥٠٠٠٠وجوه نقد                                                                               

    

  :ثبت مصرف مواد_٢

١/٥× ٦٠(                                                                                                   ٢٧٤٥٠٠٠کالای در جریان ساخت      
٢

×٦١٠٠٠(  

     ٢٢٥٠٠٠مصرفی       انحراف نرخ ماده                                  

     ٢٩٢٥٠٠٠کنترل مواد                                                                                         

  ٤٥٠٠٠انحراف مقدار مصرف مواد                                                                         

  

  انحراف نرخ مواد مصرفی = )٦٠- ٦٥(×٤٥٠٠٠)=٢٢٥٠٠٠(

  انحراف مقدار مواد مصرفی )= ٤٥٧٥٠-٤٥٠٠٠(×٦٠=٤٥٠٠٠

  ×١/٥
٢

٦١٠٠٠  

  :ثبت و تنوع دستمزد مستقیم_ 3

  ٢٩٠٠٠×٣٦=                                                                                                                                                     ١٠٤٤٠٠٠کنترل دستمزد         

   ١٠٤٤٠٠٠نقد        وجوه                                           
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  :ثبت تخصیص دستمزد مستقیم_4

1×50=                                                                                                                           1417500        کالاي درجریان ساخت 
2× 56700  

  32500انحراف کارایی دستمزد                                                              

   29000×36=                                                             104400کنترل دستمزد                                                                                    

    406000انحراف نرخ دستمزد                                                                               

  انحراف کارایی دستمزد)=28350-29000(×50)=32500(انحراف نرخ دستمزد                             )= 36-50(×29000=406000

  ثبت وقوع سربار واقعی _5

  ١٦٠٠٠٠٠کنترل سربار     

  ١٦٠٠٠٠٠طرف حساب                          

  :ثبت سربار جذب شده_٦

١×٥٥                               ٢٥٠/٥٥٩/١ کالای در جریان ساخت
٢

×٥٦٧٠٠  

   ٧٥٠/٣٥   انحراف کارایی سربار  

  ٢٩٠٠٠× ٥٥                                                                              ١٥٩٥٠٠٠سربار جذب شده                                       

  انحراف کارایی سربار)=29000-28350(×55)=35750(

    	١
٢

×٥٦٧٠٠         

  :ثبت بستن سربار جذب شده_٧  

  ١٥٩٥٠٠٠سربار جذب شده    

   ٥٠٠٠کسر جذب سربار         

سربار	ثابت	بودجھ	شده= ٤٠سربار ثابت بودجھ شده          = ٣٠٠٠٠ ×٤٠= ١٢٠٠٠٠٠                ١٦٠٠٠٠٠کنترل سربار                     
٣٠٠٠٠٢

  

 ساعات ظرفیت بودجھ ای=تعدادتولید بودجھ شده  ×ساعات استانداردو ھر واحد

            ١=٣٠٠٠٠
٢

×٦٠٠٠٠=  

  انحراف هزینه اي سربار=}1200000+)29000×15({-1600000=350000                                                                            

  انحراف کارایی سربار)=29000-28350(×55000)=              35750(
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  انحراف ظرفیت سربار)30000-29000(×40=  40000
  

  :ثبت بستن کسر جذب سربار  _٨

       ٤٠٠٠٠انحراف ظرفیت سربار              

  ٣٥٠٠٠انحراف ھزینھ سربار                                        

    ٥٠٠٠کسر جذب سربار                                             

  واحد وارسال بھ انبار ٥٠٠٠٠ثبت تکمیل _٩

  ٤٨٧٥٠٠٠الای ساختھ شده     ک

١٩٥                                                                       ٤٨٧٥٠٠٠کالای در جریان ساخت                                   
٢

× ٥٠٠٠٠  

  :ریال 145واحد کالابه نرخ هر واحد 45000ثبت فروش _10

  45000 × 145                                                                                     6525000وجه نقد                                    

        6525000فروش                                                                   

195                                                                                           4387500 شده کالاي فروش رفته    بهاي تمام
2×45000  

    4387500  کالاي ساخته شده                                                   

  : روش ناقص

  :ثبت خرید مواد_١

  3250000کنترل مواد            

   50000×65                                                                                        000/250/3وجود نقد                                    

  :ثبت مصرف مواد_ ٢

  ٢٩٢٥٠٠٠کالای درجریان ساخت               

   ٤٥٠٠٠× ٦٥                                                           ٢٩٢٥٠٠٠        کنترل مواد                                       

  :وقوع دستمزد ثبت_ ٣

                           ١٠٤٤٠٠٠کنترل دستمزد                 
     ٢٩٠٠٠×٣٦                                                   ١٠٤٤٠٠٠وجوه نقد                                                       
  
  



٩ 
 

  :ثبت تخصیص دستمزد مستقیم _ ٤

             ١٠٤٤٠٠٠کالای در جریان ساخت             
  ٢٩٠٠٠ × ٣٦                                              ١٠٤٤٠٠٠        کنترل دستمزد                                              

  :ثبت وقوع سربار واقعی_ ٥

  ١٦٠٠٠٠٠کنترل سربار 

  ١٦٠٠٠٠٠طرف حساب                                      

  :ثبت تخصیص سربار_٦

  ١٦٠٠٠٠٠کالای در جریان ساخت                         

     ١٦٠٠٠٠٠      کنترل سربار                                                                 

  

  : ثبت تکمیل و ارسال کالا بھ انبار_ ٧.

  ٤٨٧٥٠٠٠کالای ساختھ شده       

١٩٥                                                                          ٤٨٧٥٠٠٠کالای در جریان ساخت                         
٢

×٥٠٠٠٠  

  :١٤٥واحد کالا بھ نرخ ھر واحد  ٤٥٠٠٠ثبت فروش _ ٨

  ٦٥٢٥٠٠٠ وجوه نقد                               

         ٦٥٢٥٠٠٠   فروش                                                            

                   ٤٣٨٧٥٠٠بھای تمام شده کالای فروش رفتھ     

١٩٥                                                        ٤٣٨٧٥٠٠    کالای ساختھ شده                                               
٢

× ٤٥٠٠٠       

  :         ثبت موازنھ حساب کالای درجریان ساخت_ ٩

  ٣٢٥٠٠انحراف کارایی دستمزد              

  ٣٥٧٥٠انحراف کارایی سربار          

  ٤٠٠٠٠انحراف ظرفیت سربار              

  ٢٢٥٠٠٠انحراف نرخ مواد مصرفی         

  ١٥٢٧٥٠اخت             کالای درجریان س

  ٤٥٠٠٠انحراف مقدار مواد مصرفی                                      

  ٣٥٠٠٠انحراف ھزینھ سربار                                           

 ٤٠٦٠٠٠انحراف نرخ دستمزد                                             
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  :روش مختلط 

  :ثبت خرید مواد_ ١

  ٥٠٠٠٠ × ٦٥                                                                                                        ٣٢٥٠٠٠٠کنترل مواد                   

       ٣٢٥٠٠٠٠وجوه نقد                                             

  :ثبت مصرف مواد_ ٢

  ٤٥٠٠٠×٦٠                                                                                                         ٢٧٠٠٠٠٠کالای در جریان ساخت 

  ٢٢٥٠٠٠انحراف نرخ مواد مصرفی 

   ٤٥٠٠٠×٦٥                                                                         ٢٩٢٥٠٠٠    کنترل مواد                                           

  :ثبت وقوع دستمزده  مستقیم_٣

       ١٠٤٤٠٠٠کنترل دستمزد                            

  ٢٩٠٠٠ × ٣٦                                                                       ١٠٤٤٠٠٠وجوه نقد                                                         

  :ثبت تخصیص دستمزد مستقیم_ ٤

  ٢٩٠٠٠×٥٠=                                                                                                        ١٤٥٠٠٠٠کالای درجریان ساخت 

 ٢٩٠٠٠×٣٦=                                                                                       ١٠٤٤٠٠٠کنترل دستمزد                           

  ٤٠٦٠٠٠انحراف نرخ دستمزد                                   

  :ثبت وقوع سربار_٥

  ١٦٠٠٠٠٠کنترل سربار                          

    ١٦٠٠٠٠٠طرف حساب                                                  

  :ثبت سربار جذب شده_٦

  ١٥٩٥٠٠٠کالای درجریان ساخت           

  ٢٩٠٠٠× ٥٥                                                                     ١٥٩٥٠٠٠سربار جذب شده                                            

  :ثبت بستن سربار جذب شده _ ٧

                ١٥٩٥٠٠٠      سربار جذب شده      

  ٥٠٠٠کسر جذب سربار             

   ١٦٠٠٠٠٠کنترل سربار                                           
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  :ثبت بستن کسر جذب سربار _ ٨

          ٤٠٠٠٠انحراف ظرفیت سربار            

  ٣٥٠٠٠انحراف ھزینھ سربار                                   

  ٥٠٠٠کسر جذب سربار                                          

  :ثبت موازنھ حساب کالای درجریان ساخت_ ٩

  ٣٢٥٠٠انحراف کارایی دستمزد            

  ٣٥٧٥٠انحراف کارایی سربار            

          ٤٥٠٠٠انحراف مقدار مصرف مواد                                        

  ٢٣٢٥٠کالای درجریان ساخت                                              

  :واحد و ارسال بھ انبار ٥٠٠٠٠ثبت تکمیل _ ١٠

  ٤٨٧٥٠٠٠کالای ساختھ شده                       

١٩٥                                                                     ٤٨٧٥٠٠٠کالای درجریان ساخت                                   
٢

×٥٠٠٠٠  

  

  :ریال ١٤٥واحد بھ نرخ ھر واحد  ٤٥٠٠ثبت فروش _ ١١

  ٦٥٢٥٠٠٠وجوه نقد                    

  ٤٥٠٠٠ × ١٤٥             ٦٥٢٥٠٠٠فروش                                

  ٤٣٨٧٥٠٠ی فروش رفتھ      بھای تمام شده کالا

١٩٥                ٤٣٨٧٥٠٠کالای ساختھ شده                                            
٢

×٤٥٠٠٠  

  :مثال

در این شرکت هزینه هاي مورد انتظار . در یک شرکت تولیدي جهت محصولات خود از سیستم بهایابی مرحله اي به روش استاندارد استفاده می کند
  :تبابت تولید محصولات درکارت هزینه زیر آورده شده اس

  ریالکارت استاندارد تولید یک واحد

  75ریال                            30کیلو به نرخ هر کیلو  5/2مواد

  120ریال                       20ساعت دستمزد مستقیم  3دستمزد 

   60ریال           20نرخ سربار ثابت هر ساعت دستمزد مستقیم 
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  45ال                  ری 15نرخ سربار متغیر هر ساعت دستمزد 

                                                                            300    

 واحد 120000 بودجه شده شرکتتولید 

  :بر اساس عملیات تولید انجام شده طی دوره گذشته وقایع زیر رخ داده است

  واحد 125000واحد هاي تکمیل شده 

  ریال  35کیلو به نرخ هر کیلو  250000دوره  مواد خریداري شده طی

  کیلو 310000مواد مصرف شده طی دوره 

  ریال  44ساعت به نرخ هر ساعت  370000دستمزد مستقیم 

  ریال  12500000سربار واقعی کارخانه 

  ریال  380واحد به نرخ هر واحد  140000واحد هاي فروش رفته 

کار درجریان ساخت و نیمه تکمیل در ابتدا و پایان دوره وجود ندارد شرکت مورد نظر مواد خرد را  بر اساس اطلاعات دریافتی از شرکت هیچ نوع
  .براساس نرخاستاندارد نگهداراري می نماید

  :ارد مطلوبست.بر اساس این م

  .ثبت کلیه وقایع در درفاتر شرکت مورد نظر بر اساس روش یگانه

 نگهداري می شود  مواد به نرخ استاندارداز آن جایی که در این مسئله عنوان شده است 

  

  :بایستی در مقطع خرید مواد محاسبه شود

  :ثبت خرید مواد _1

   250000×30                                                                              7500000کنترل مواد                                   

  1250000         خرید مواد   انحراف نرخ           

 250000× 35                                                             8750000وجوه نقد                                                    

  

  انحراف نرخ مواد خریداري شده)= 30-35(×250000)=1250000(عد نا مسا                                                                                 
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  :ثبت مصرف مواد _2

      125000× 5/2×30                                                        9375000کالاي درجریان ساخت                            

                  31000×30               9300000                        کنترل مواد                                           

   75000انحراف مقدار مواد مصرف شده                                            

  انحراف مقدار مصرف مواد)=310000-312500(×30= 75000                                                                                        

  : ثبت وقوع دستمزد مستقیم _3

   16280000کنترل دستمزد                                     

  125000×44          16280000وجوه نقد                                                            

  :ثبت تخصیص دستمزد مستقیم _4

     15000000خت         کالاي درجریان سا

   1480000انحراف نرخ دستمزد              

            370000×44                     16280000کنترل دستمزد                                             

  200000انحراف کالاي دستمزد                                     

  انحراف نرخ دستمزد )= 40-44(×370000)1480000(نامساعد                                                                              

  انحراف کارایی دستمزد )= 375000- 370000(×40=  200000                                                                              

  3×125000  

  :سربار واقعی ثبت وقوع  _5

  12500000کنترل سربار                             

  12500000طرف حساب                                         

  :ثبت سربار جذب شده _6

  125000×3×35=              13125000کالاي درجریان ساخت                         

  370000×35     12950000سربار جذب شده                                                  

  175000انحراف کارایی سربار                                              
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  ارانحراف کارایی سرب)=370000-375000(×35=  175000                                                                                        

  :ثبت بستن سربار جذبب شده_7

               12950000سربار جذب شده                                 

  12500000کنترل سربار                                                                   

  450000      اضافه جذب سربار                                                        

  :ثبت بستن اضافه جذب سربار_8

  450000اضافه جذب سربار 

  250000انحراف هزینه سربار                                           

  200000انحراف ظرفیت سربار                                               

  ساعات ظرفیت بودجه شده= 120000×3=360000                                                                                                        

	سربار	ثابت	بوجھ	شده=٣٠سربار ثابت بودجھ شده                 =٣٦٠٠٠٠×٢٠= ٧٢٠٠٠٠٠                          
٣٦٠٠٠٠

  

  انحراف هزینه سربار=}7200000+)370000×15({-12500000=250000                                                                     

  انحراف ظرفیت سربار )=360000-370000(×20=200000                                                                                              

  :انبارواحد کالا و ارسال به  125000ثبت تکمیل_9

  37500000کالاي ساخته شده                         

  125000×300         37500000کالاي درجریان ساخت                                          

  :ریال  380واحد به نرخ هر واحد  140000ثبت فروش  _10

  140000 ×380=                       53200000وجوه نقد                      

      53200000فروش                                                    

  42000000بهاي تمام شده کالاي فروش رفته                              

  140000×300=              42000000کالاي ساخته شده                                                              

  :نحوه برخورد با انحرافات

  م نماییمبعد از آن که در پایان دوره کیله انحرافات شناسایی و در دفاتر ثبت گردیدند براي برخورد با آنها می توان به یکی از سه روش زیر اقدا
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در این روش انحرافاتی که  .ن بسته می شوددر این روش کلیه انحرافات به حساب بهاي تمام شده کالا هاي فروش رفته یا حساب خلاصه سود و زیا _1
یا بهاي تمام شده کالاي فروش رفته بدهکار نا مساعد بوده داراي ماهیت و بدهکار هستند، در زمان بستن، بستانکار شده و حساب خلاصه سود و زیان 

  .می شود

ات مربوطه،بدهکار شده و حساب خلاصه سود و زیان یا بهاي تمام در زمان بستن انحراف انحرافاتی که مساعد بوده و داراي ماهیت بستانکار می باشند،
این روش در زمان هایی کاربرد دارد که  انحرافات از لحاظ مبلغ در مقایسه با سایر مبالغ شرکت از رقم ناچیز . شده کالاي فروش رفته، بستانکارمی شود

  . و کم اهمیتی برخوردار می باشد

بهاي در این جا انحرافات مربوطه به نسبت بین .در فرآیند تولید با اهمیت بوده و داراي رقم نسبتاً بالایی می باشد انحرافات رخ داد در این روش،_2
به نسبت  کالاي ساخته شده پایان دوره و موجودي کالاي درجریان ساخت پایان دوره که طی این دوره تولید شده اند، تمام شده کالاهاي فروش رفته،

  .بین آنها تقسیم می شودfifo تولید بر اساس روش جدول معادل آحاد 

بستانکار  بدهکار می شوند و انحرافاتی که داراي ماهیت نامساعد و بدهکار می باشند، در این جا انحرافاتی که مساعد و داراي ماهیت بستانکار هستند،
  . اي تمام شده و کالاي فروش رفته می باشدکالاي درجریان ساخت و به طرف دیگر حساب آنها،حساب کالاي ساخته شده،. می شوند

  :به دو دسته تقسیم می شونددر این روش انحرافات . بیشتر جنبه نظري وتئوریک دارد این روش،_3

عوامل این انحرافات که مربوط به . انحرافاتی هستند که ناشی از تولید می باشند مانند انحرافات مصرف مواد یا انحراف کارایی و دستمزد: دسته اول
به نسبت جدول معادل آحاد تولید بین بهاي تمام شده کالاي فروش رفته،کالاي ساخته شده پایان دوره و کالاي درجریان ساخت . تولید می باشند

  .پایان دوره که ناشی از تولید طی دوره هستند به نسبت تقسیم می شود

نرخ هاي بازار بر روي آنها تاثیر گذارند این گونه از انحرافات :،بلکه عامل دیگري مانندتند که ناشی از عوامل تولید نمی باشندانحرافاتی هس: دسته دوم
  . انحراف نرخ مواد مصرفی:مانند. مستقیماً به حساب خلاصه سود و زیان دوره یا بهاي تمام شده کالاي فروش رفته بسته می شوند

رد نظر تولیدات خودرا بر اساس سیستم بهایابی مرحله اي و از طریق روش استاندارد شرکت مو. شرکت آلفا به تولید یک نوع محصول اشتغال دارد:مثال
  :هزینه هاي مورد انتظار و استاندارد تولید محصولات در کارت استاندارد  زیر آورده شده است. تولید می کند

  واحد  ریال 3کارت استاندارد تولید 

  225                          ریال          60کیلو به نرخ هر کیلو  75/3مواد 

   200ریال                               100ساعت به نرخ هر ساعت 2دستمزد 

  360ریال  180هرساعت کار مستقیم :سربار به ازا

785  

  واحد  165000تولید بودجه شده 

  ریال  7700000سربار ثابت بودجه شده 
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واحد اطلاعات زیر در دسترس می باشد،در ضمن هیچ نوع کالاي درجریان ونیمخ ساخته  150000ید بر اساس فرآیند تولید طی دوره گذشته براي تول
  .در اول و پایان دوره در این شرکت وجود ندارد

  واحد  150000واحدهاي تولید و تکمیل شده 

  .ریال 63کیلو به نرخ هر کیلو 140000مواد خریداري شده 

  .ریال 58کیلو به نرخ  90000ریال، 63و به نرخ کیل 100000:کیلو 190000مواد مصرف شده 

  .ریال ٩٠ساعت بھ نرخ ھر ساعت ١١٠٠٠٠دستمزد مستقسم 

  .ر یال ٣٠٠واحد بھ نرخ ھر واحد  ١٢٥٠٠٠ریال،واحدھای فروش رفتھ  ٢٠٠٠٠٠٠٠سربار واقعی 

  :براساس این اطلاعات مطلوبست

 .ثبت کلیھ موارد در درفاتر شرکت بر اساس روش یگانھ

  :ت خرید موادثب١_

  ١٤١٠٠٠٠×٦٣              ٨٨٢٠٠٠٠کنترل مواد                    

  ٨٨٢٠٠٠٠وجوه نقد                                 

  :ثبت مصرف مواد_٢

٦٠٣/٧٥=                ١١٢٥٠٠٠٠کالای درجریان ساخت                   
٣

××١٥٠٠٠٠  

  ١٢٠٠٠٠      انحراف نرخماده مصرفی              

              ١٥٠٠٠٠انحراف مقدار مصرف مواد                 

  ١١٥٢٠٠٠٠کنترل مواد                                                             

                                                                                                 )٦٠-٦٣(×١٠٠٠٠٠)=٣٠٠٠٠٠(  

  انحراف نرخ مواد مصرفی)   =٦٠- ٥٨(×٩٠٠٠٠=١٨٠٠٠٠

 )١٢٠٠٠٠(             نامساعد

  

  انحراف مقدار مصرفی مواد)=187500-190000(×60)=150000(نامساعد                                                                               

  :ثبت وقوع دستمزد مستقیم_3

   9900000کنترل دستمزد                    

  110000 ×=90                                                           9900000وجوه نقد                                                    
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  ثبت تخصیص دستمزد مستقیم _4

2×100=                                10000000کالاي درجریان ساخت                             
3× 150000    

  1000000انحراف کارایی دستمزد                          

  1100000   انحراف نرخ دستمزد                                                             

  110000×90=                           9900000       کنترل دستمزد                                                              

  انحراف نرخ دستمزد)=90-100(×110000=110000                                                                                                      

  انحراف کارایی دستمزد)=100000- 110000(×100)=1000000(                                                                                        

  :ثبت وقوع سربار واقعی_5

        20000000کنترل سربار                               

  20000000طرف حساب                                                 

  : ثبت سربار جذب شده _6

2×180                     1800000کالاي درجریان ساخت                         
3×150000  

  1800000انحراف کارایی سربار                         

  110000 × 180                   19800000سربار جذب شده                                                  

 انحراف کارایی سربار)=100000-110000(×180)=1800000(نامساعد                                                                                 

  

  :ثبت بستن کسر جذب سربار_8

  200000انحراف هزینه سربار                               

        200000کسرجذب سربار                                                     

2= 110000ت بودجهساعات ظرفی
3×165000                                                                                                                            

7700000=70راي هر ساعت نرخ جذب سربار ثابت ب                                             180-70=110نرخ جذب سربار متغیر هر ساعت  
110 
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  انحراف  هزینه سربار=})7700000+)110000×110({-20000000)200000(     

 انحراف ظرفیت سربار)=110000-110000(×70= 0                                                                                                        

  

  :واحد و ارسال به انبار  150000ثبت تکمیل _9

  39250000کالاي ساخته شده                                   

785=                                                      39250000کالاي درجریان ساخت                                                         
3×150000  

  :ریال 300واحد به نرخ هر واحد 125000ثبت فروش  _10

  37500000 وجوه نقد                                  

  125000×300=                                                               37500000          فروش                                                                 

   32708333  بهاي  تمام شده کالاي فروش رفته         

  32708333   کالاي ساخته شده                                                            

  :کنکورتست 

  مقاسیه بهاي سربار منظور شده به حساب کالاي درجریان ساخت در روش ناقص و مختلط  نشان دهنده چیست؟

  جذب سربار )کسر(اضافه -4           انحراف کارایی سربار    -3         انحراف هزینه سربار   -2        انحراف ظرفیت سربار   -١

  :تست کنکور

  ؟دنه به چه ارزشی در بدهکار حساب کالاي درجریان منظور می شوعوامل هزی هزینه یابی استاندارد طرح ناقص،در 

  تعداد استاندارد، نرخ استاندارد  -4نرخ واقعی    تعداد استاندارد،-3نرخ استاندارد         تعداد واقعی،- 2نرخ واقعی        تعداد واقعی، -1

  :   تست کنکور

  :اگر انحراف کارایی سربار بدهکار شود

  ساعت کار واقعی از ساعت کار استاندارد محصول بیشتر است - 3      .   انحراف مساعد است - 2     .     هیم داشتاضافه جذبر سربار خوا -1

  .ساعت استاندارد محصول از ساعت واقعی بیشتر است-4

  :تست کنکور
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  ...برابر باشد،می توان نتیجه گرفت که ) استاندارد(اگر بازده واقعی از بابت مواد با بازده مورد انتظار 

انحراف کل مواد با انحراف ترکیب مواد -3.              انحراف مصرف مواد وجود نداشته است -2.     نحراف ترکیب مواد وجود نداشته استا -1
 .ترکیب استاندارد با مصرف استاندارد مواد برابر بوده است -4                .        برابر بوده است

  :تست کنکور

  ستفاده از فرمول محاسبه انحراف بازنده مواد،کدام انحراف به دست می آید؟ا انوع مواد مصرف شود، بچنانچه در تولید محصولی یک 

 مصرف مواد -4       ترکیب مواد           - 3          کل مواد                -2نرخ مواد                   -1

  :تست کنکور

  : انحراف هزینه سربار متغیر عبارت است از تفاوت هزینه سربار

 بودجه شده وهزینه سربار متغیر جذب شده  -1

 متغیر واقعی و هزینه سربار متغیر جذب شده  -2

 واقعی وهزینه سربار بودجه شده  -3

  متغیر واقعی و هزینه سربار جذب شده -٤

  

  

  

  *موفق باشید*
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